

Здесь начинают путь к мечте

ПГУ имени Евфросинии Полоцкой — 55 лет!



Наша корпоративная газета неизменно старается рассказывать о значимых датах в истории производств, цехов, служб и технологических объектов ОАО «Нафтан». Пройти мимо такого события мы просто не имеем права. В эти дни юбилей отмечает крупнейшее «непроизводственное подразделение» предприятия. Своим профессиональным становлением ему обязаны тысячи вчерашних и сегодняшних нафтановцев и полимировцев — нефтепереработчики, химики, экономисты, бухгалтеры, юристы. Полоцкому государственному университету имени Евфросинии Полоцкой исполняется 55 лет!

● ВТОРОЙ «ПОЛИТЕХ» БЕЛАРУСИ

В первые послевоенные десятилетия БССР испытывала острый кадровый голод — не хватало квалифицированных инженеров. Приглашение специалистов извне проблему не решало. В новых промышленных центрах стали создавать филиалы ведущих технических вузов Беларуси. Так высшая школа пришла и в наш город. 14 июля 1968 года в нем был основан Новополоцкий филиал Белорусского политехнического института (НФБИ).

Осенью 1968-го под началом 10 преподавателей к занятиям в НФБИ приступили первые студенты — более 200 человек. Среди них были не только будущие труженики наших градообразующих предприятий. За новыми знаниями и дипломом сюда пришли многие видные действующие работники Полоцкого НПЗ и Полоцкого химкомбината. Они занимали инженерные должности, не имея высшего образования, опираясь преимущественно на свой производственный опыт.

В январе 1969 года филиал сменил прописку: его передали еще одному столичному вузу — Белорусскому технологическому институту. НФБИ продолжил успешно развиваться. Летом 1973-го филиал

был преобразован в самостоятельное учебное заведение. С 1 января 1974 года началась история 30-го вуза и второго «политеха» Беларуси — Новополоцкого политехнического института (НПИ).

За следующие два десятка лет НПИ вырос и окреп. В наш вуз перебрались целые научные школы из крупных научных и промышленных центров СССР: Волгограда, Калининграда, Ростова-на-Дону, Саратова, Челябинска. В 1982 году в состав института входило уже шесть факультетов: технологический, строительный, машиностроительный, санитарно-технический, геодезический и вечерний. Во второй половине 1980-х НПИ первым из числа нестоличных вузов Беларуси получил право на подготовку иностранных студентов. В 1989 году был организован радиотехнический факультет, а в 1992-м — финансово-экономический.

Такой взлет провинциального вуза был бы невозможен без совместных усилий руководства, преподавателей и ученых НПИ, властей города, а также администрации нефтеперерабатывающего и химического предприятий. Понять, насколько уникальным и значимым был этот коллективный успех, довольно просто. Из десятка белорусских филиалов 1960-х —

1970-х годов самостоятельным вузом смог стать только один — новополоцкий!

● КЛАССИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Но статус института, как оказалось, вовсе не был пределом мечтаний. Руководство НПИ во главе с легендарным ректором Эрнстом Бабенко при поддержке местных органов власти Новополоцка и Полоцка добилось, казалось бы, невозможного. В сентябре 1993-го институт был преобразован в Полоцкий государственный университет. Через год первых студентов в нем приняли юридический и историко-филологический факультеты. Так в Новополоцке началось формирование современного классического университета.

В начале XXI века в жизни ПГУ случилось еще одно знаковое событие. В сентябре 2005 года историко-филологический факультет переехал в реконструированный корпус бывшего Полоцкого колледжума. В 2008 году в стенах памятника архитектуры международного значения также разместился факультет информационных технологий. Сегодня в ПГУ на семи факультетах обучаются более 5600 студентов. И это не только белорусские юноши и девушки. 16% — иностранные студенты из 12 стран ближнего и дальнего зарубежья.

В университете продолжают создаваться новые специальности, востребованные экономикой и обществом Беларуси. С прошлого года в ПГУ началась подготовка инженеров-системотехников по специальности «Искусственный интеллект». А в 2023-м в университетскую семью впервые вольются сту-

денты «Графического дизайна и мультимедиа дизайна» и «Бизнес-администрирования».

Но ПГУ не забывает и «классику». В масштабах всей Беларуси только здесь продолжают готовить инженеров по специальностям, хорошо известным нам по аббревиатурам ХТ и ТНГ. Только время не стоит на месте. На смену привычным названиям этих специальностей в 2023 году придут новые: «Переработка нефти, газа и промышленный органический синтез» и «Трубопроводный транспорт, хранение нефти и газа». Выпускники групп МА, внимание! Теперь ваша специальность называется «Технологические машины и оборудование».

Новополоцкий вуз всегда выделяло умение остро чувствовать запросы времени и бережно хранить традиции. 27 октября 2017 года многолетнее успешное сотрудничество университета, ОАО «Нафтан» и Новополоцка было закреплено в соглашении о создании инновационно-промышленного новополоцкого нефтехимического кластера. И это взаимодействие уже сегодня приносит заметные плоды. А летом 2022 года Полоцкому государственному университету присвоено имя белорусской просветительницы Евфросинии Полоцкой.

Скоро, как и 50 лет назад в 1973-м, коллективы «Нафтана» и «Полимира» пополнят новые молодые специалисты с дипломом ПГУ. Пройдут годы, и кто-то из них, возможно, станет здесь генеральным директором, главным бухгалтером, начальником производства, цеха, установки или лаборатории, реализует профессиональную мечту. Так было и так будет! С юбилеем, ПГУ!

Владимир ФИЛИПЕНКО



Юрий КРИВАЧ,
первый заместитель генерального
директора ОАО «Нафтан» —
главный инженер,
выпускник ПГУ 1996 года:

— Юбилей ПГУ — это и наш юбилей! 55 лет назад началось тесное и плодотворное сотрудничество вуза и предприятия. И это не только подготовка и переподготовка кадров, повышение квалификации специалистов ОАО «Нафтан». На всех этапах нашей общей истории огромное значение имело сотрудничество в области научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ. Надеюсь, что и в дальнейшем эти совместные усилия, теперь уже и в рамках инновационно-промышленного новополоцкого нефтехимического кластера, будут приносить пользу университету и нефтехимическому комплексу, Новополоцку, отрасли и экономике Беларуси!



Олег ЖЕБИН,
заместитель генерального
директора ОАО «Нафтан»
(по химическому производству) —
директор завода «Полимир»,
выпускник НПИ 1990 года:

— Полоцкий государственный университет имени Евфросинии Полоцкой вносит достойный вклад в достижения Витебщины и его главного предприятия — ОАО «Нафтан», а также в экономику всей республики. В стенах нашего вуза молодые люди становятся высокообразованными, инициативными и творческими специалистами самых востребованных профессий. Университет занимает ведущее место в стране по подготовке инженерных кадров для предприятий нефтехимической отрасли, в том числе для ОАО «Нафтан» и завода «Полимир» ОАО «Нафтан». Будущее — за молодежью. Поэтому желаю студентам, магистрантам и аспирантам ПГУ искренней тяги к знаниям, уверенности в своих силах и достижения поставленных целей!



Сергей ЕВТУШИК,
заместитель генерального
директора ОАО «Нафтан»
(по идеологической работе
и социальному развитию),
выпускник НПИ 1991 года:

— Для меня Новополоцкий политехнический институт, а затем и Полоцкий государственный университет всегда, прежде всего, олицетворяли люди — его замечательные педагоги и ученые. Прошло уже более 30 лет, как я покинул студенческую скамью, но до сих пор вспоминаю мудрые советы любимых преподавателей, поражаюсь четкостью их мысли и способностью донести главное, восхищаюсь их преданностью избранной профессии. Желаю ветеранам преподавательского цеха ПГУ крепкого здоровья и активного долголетия, родному университету — оставаться центром притяжения для лучших научно-педагогических кадров и двигать научно-технический прогресс, а студентам — успешно овладевать новыми знаниями и смело смотреть в будущее!